

海洪社区打造基层治理“红色引擎”

党建“活水”滋养“百花齐放”

走进崇川经济开发区海洪社区,兴石花园小区门口“党建+文明城市”宣传走道引人注目。在海洪社区,党建元素随处可见,社区大党委以特色党建项目为抓手,引领大党委各成员单位党组织主动参与社区治理,推动党群共建共治共享。

“之前小区比较乱,单车、电动车乱停放、被盗事件常有发生。”今年70岁的社区志愿者王润之是社区变化的见证者,“大党委成立后,社区为民办事效率提高了,各类‘老大难’问题逐渐得以解决。”

制度共建 促进合力凝聚“最强化”

2019年,在崇川经济开发区党工委的指导下,海洪社区成立了社区综合大党委,观音山消防大队、观音山卫生院、观音山幼儿园、文华小学等5个成员单位加入其中。

如何让社区大党委高效运转?海洪社区党委书记王建春介绍,社区在上级指导下建立大党委联席会议制度,每个月召开一次,就辖区重大事项、辖区单位和社区居民关心

的重大问题展开讨论,确定解决方案。“各单位成员相互协作,乐在其中,在践行初心的同时也获得了居民的赞誉,充满了成就感。”王建春介绍,到目前社区大党委召开议事联席会议6次,解决多项民生问题,如增设桥头限高门、社区公共区域监控设备安装等。

此外,海洪社区大党委还建立共驻共建机制,构建条块联动、组织联建、党员联管、活动联搞、资源联用、服务联做的工作模式。“社区的事,就是自己的事。”有了制度引领,各成员单位党组织主动参与到社区治理。特别是在疫情防控期间,海洪社区在大党委下沉力量和群众自治力量共同努力下,成为崇川经济开发区实施封闭式管理的标杆社区。

社区共治 实现治理效能“最优化”

兜起民生大小事,社区旧貌换新颜。今年,海洪社区大党委积极响应上级号召,从当下居民群众最关心的垃圾分类着手,用“红色”力

量助推垃圾“绿色”分类。

今年5月,大党委联席会议就如何开展垃圾分类工作集思广益。会上,社区党支部征求各成员单位的意见,对垃圾分类的选点、建点及督导等相关问题进行讨论,对垃圾分类投放点等事宜达成共识。6月,海洪社区大党委联合润海物业、天兴物业在兴石花园小区开展垃圾分类进社区志愿宣传活动。很快,兴石花园小区内,有了垃圾分类投放点。现在兴石花园俨然成为垃圾分类的“先锋小区”。“原来大家一提到拆迁安置小区就想到脏、乱、差,到兴石花园来看看就知道一点不比高档小区差。”在大党委的引领下,小区治理问题得到改善,居民也十分自豪。

社区是城市的基本单元。借助“有事好商量”平台,社区大党委充分整合单位资源,定期邀请社区居民加入议事协商会议,听取百姓关注的焦点问题。此外,社区大党委还组建益·先锋志愿服务队,志愿者主动认领公益岗位,每月至少参加1次社区组织的特色志愿服务活动。

成果共享 达成发展成果“最大化”

5月观音山卫生院开展“专家义诊”活动,6月消防大队举办消防演练,7月社区联合文华小学开展“道德讲堂”活动,9月海洪社区联合大党委成员单位举办“国庆、中秋”双节晚会……

社区大党委成立一年多以来,充分发挥成员单位优势,以“书记党建项目”为主抓手,通过开展“家”系列“红色志愿服务”活动、举办传统节日“红色”晚会,共画“红色同心圆”,搭建“红色连心桥”。一年多以来,海洪社区大党委利用“大党委”平台,以党建引领基层治理为重要抓手,以往党建的“小范围”变为跨领域、跨行业、跨部门的“大融合”,构建了全方位、多层次的现代化社区治理体系。

“我们来自不同的单位,齐聚在同一面党旗下,产生的能效是1+1>2的。”观音山卫生院院长朱水兵表示,大党委提高了成员单位的党建战斗力,切实服务了社区居民。

·袁晓婕·

拆迁居民如何引导? 小区顽疾如何“开药”? 社区管理不再自扫“门前雪”

区域党建“朋友圈”下好基层治理一盘棋

“万科小区10分钟应急消防处置机制的确快速有效。”“龙馨园的便民充电桩有效解决电瓶车上楼的安全隐患。”社区基层治理存在很多共性问题,6日,崇川经济开发区(观音山街道)三桥、二桥、国胜社区“比邻区域党建联盟”揭牌成立,以“共同体”的形式探索基层社会治理的新模式,解决基层治理中面对的实际困难。

三桥、二桥、国胜社区地域相近,居民拆迁后交叉安置,三个社区在基层社会治理过程中遇到了很多共性

问题——三个社区都处于从传统的涉农社区向城市化转型;居民们不再满足于过去“一亩三分地”的生活状态,有了多层次、多方面的需求;部分居民的生活习惯未能及时转变,乱种植、乱搭建等乱象易反复;新的小区、新的邻居,在磨合过程中时有摩擦……

服务对象的重复性、存在问题的共同性、管理目标的一致性让三个社区的“手”牵到一起,“比邻区域党建联盟”就是希望以党建为引领,积极探索小区管理、环境整治、便民项目等工

作,实现“资源共享、机制共商、问题共治、项目共推、活动共办、居民共惠”的目标。“区域党建联盟相当于三个社区拓展了社区大党委‘朋友圈’,大家一起来想办法、做实事,共同把居民服务好,把基层社会治理工作做实。”国胜社区党委书记成峰介绍。

小区管理直接关系着居民的居住感受。三个社区共有10个小区,其中6个为商品房小区、4个为安置小区,10个物业公司再管理工作中各有所长。“比邻区域党建联盟”成立后的第一件事便是瞄准小区物业管

理,以“红物业互学互访”为主题,邀请10个小区的物业公司代表到各小区实地学访,取长补短提升服务水平。接下来,三个社区将围绕环保、便民等民生专题开展多个主题的开展互动,共同提升区域内的基层治理品质。“构建共建共治共享的基层治理格局,是区域党建联盟的初衷。”成峰说,党建联盟有效将党组织的政治优势、组织优势转化为服务优势、治理优势、发展优势,真正实现了基层社会治理由各社区的“独角戏”,逐步变成区域内的“大合唱”。

·袁晓婕·

身边人讲身边事,发挥典型的示范引导作用

海门常乐:以诚信建设滋养文明乡风

近年来,海门区常乐镇持续开展“诚信进农村 幸福千万家”系列活动,努力打造“共建共享、互助互乐”诚信社会治理体系,以诚信价值观念引领农村文明新风尚,塑造农村道德新高地。

宣传诚信文化
为“诚信农村”赋能

近日,“诚信你我 幸福常乐”诚信文化进农村活动在常乐镇顾生村新时代文明实践站举办。本地诚信人物故事宣讲、方言情景剧《白芝麻?黑芝麻?》、配乐诗朗诵《诚信之歌》等形式多样,贴近农村生活情景的节目,让在场群众既感到亲切,又收获教育。

为进一步做好农村诚信文化建设工作,常乐镇建立了一支诚信宣

传志愿服务队。他们坚持“身边人讲身边事”,深入挖掘本地的诚信好人,借助理论讲堂、道德讲堂、空中讲堂等平台,利用新时代文明实践所(站)、党群服务中心、综合文化服务中心、党建小中心等阵地,以理论宣讲、文艺汇演、作品创作等丰富多彩的形式,讲好本地诚信好故事,传播本地诚信好声音。目前,这支诚信宣传志愿服务队已有志愿者65人,今年以来累计开展各类诚信宣传活动200余场。

评选诚信典型
为“诚信模范”点赞

“我们做草莓种植9年了,一直严格把控种植、包装、销售等各个细节,让大家吃到放心、安全的草莓是我们坚持的原则。今后我们将一如

既往坚持诚信经营,不辜负大家对我们的信任。”在诚信种植户评选表彰活动中,“春华家庭农场”负责人陆春华如是说。

为进一步发挥身边诚信榜样的力量,常乐镇积极开展“诚信小超市”“诚信种植户”“诚实守信最美常乐人”等评选、表彰活动。通过群众评议、镇村两级联审选出诚信榜样,并通过集中宣传、跟踪报道等方式,充分发挥典型的示范引导作用,让诚信经营、诚信种植、诚信做人的理念在农村深入人心,以诚信文化建设进一步带动文明乡风建设。

践行邻里互助
为“诚信邻里”加油

和谐的邻里关系离不开诚信的滋养。常乐镇新时代文明实践

所在全镇推广“五爱”共建共享诚信邻里互助志愿服务项目,即爱心敬老、爱心扶幼、爱心济困、爱心服务、爱心共建。26个村居分别建立起诚信邻里互助微信群,群众遇到困难了,在群里说一下,就有热心的邻里出面帮助解决。遇到需要协调的问题,新时代文明实践站管理员第一时间发布群众需求,招募热心邻里,共同协商处理。热心邻里有时也发挥“啄木鸟”作用,村里哪条泥沟脏了、哪条路坑洼了、哪边公共设施坏了,也会发布到“诚信邻里互助朋友圈”寻求解决。

截至目前,“邻里互助朋友圈”累计接收问题1200多个,通过邻里互助共同解决问题1185个,邻里之间逐步形成了互相坦诚、互帮互助的默契。

·崔婷婷 徐菲菲 陈静·

如皋九华推行“互联网+网格化管理”

细小矛盾即时介入调解

10月30日,九华镇姜园村20组两户村民界桩被偷移纠纷通过微信随手拍信息上传到“智慧九华”云平台后,第3网络员郭艳梅立即赶赴现场了解处置,把当年分田记账员叫到现场丈量界定,双方消除误会,握手言和,避免了矛盾升级。

今年,九华镇投入500万元打造“智慧九华”信息化管理平台,推进“互联网+网格化管理”,通过职能部门联动、公众参与、社会协同,运用大数据、云计算、多媒体、GIS、物联网等信息技术打造全方位一体化的综合指挥系统,91名网格员对社会细小矛盾纠纷的即时介入调解,达到精确预防和迅速处置的效果,从源头上有效遏制了新的信访事项的发生。截至10月底,每天平均上传矛盾纠纷发生信息7起,调处化解率一直保持100%,群众信访和上访量比

上年同期下降56%。

“智慧九华”信息化管理平台到位后,作为平台运行生命线的社会治理网格数据的采集传输处置成为“命门”,过去以农村“三老”人员为主体的网格员队伍不能胜任迅速到达现场调处的工作需要。九华镇党委、政府对网格员队伍全面进行整合提升,从公安户口协管员、流动人口协管员、辅警人员、城管协管员和监督员、劳保协理员、民政协理员和生态环境、市场监管、应急管理、残联条线人员中抽出41人充实网格员队伍,每个网格由村(社区)“两委”成员、全科社工等担任网格长,村(居)民小组长、网格志愿者担任的网格信息员,“一人一格、一格一专”配备到位,为社会治理网格化管理注入了活力,实现小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。过去由于医疗纠纷等引起的5个重点信访户,经过深入细致的面对面调解,成功化解4个。

·刘伶俐 陶照贤 杨新明·

守望主城碧水蓝天

崇川审计助力渣土管理

9日,崇川区审计局审计人员在城管局数字化平台监控大厅利用“智慧城市”开展审

计检查工作。伴随南通城市化进程提速,渣土管理工作难度和强度也在加大。崇川区审计局近期实施的城管局领导干部任期经济责任审计中,对城管局渣土管理工作予以特别关注。据了解,崇川区今年办理渣土排放许可共计73件,累计处置渣土661.53万吨,平均月处置在60万吨以上。区城管局上马

“智慧城市”平台,通过建筑工地360度球形摄像头联网监控渣土车辆出入,通过运输车辆GPS定位系统实时反映车动态。

审计人员了解到上述情况后,通过借助城管数字化平台对建筑工地和运输车辆历史大数据和实时运转情况进行审计核查,严格按照《南通市城市建筑垃圾管理条例》中有关建筑渣土排放、运输、消纳的规定,对发现问题迅速反馈区城管局渣土管理中心,助力区城管局对审计发现问题实现立查立改。

·袁晓婕 蒋勇 冒小燕·

永兴街道多措并举

筑牢秸秆禁烧“防火墙”

近期,南通各地水稻陆续成熟开镰,秸秆的焚烧、利用难题让基层干部压力倍增。崇川区永兴街道各社区积极响应上级的统一部署,集中开展秋季秸秆禁烧工作。

芦泾坝社区在第一时间落实人员分工排班,组建社区禁烧应急队伍13人,在加强宣传的同时,社区组织志愿者对收割的秸秆进行统一处理,已组织11人次累计清运秸秆60余车;永兴社区每天按“4人2组24小时”工作法对社区管辖范围内的三处

农田地块周边进行24小时巡查;窑墩坝社区疏堵结合全面清理秸秆,在辖区200亩耕地上设立了8个秸秆集中堆放点,每天安排专人进行秸秆清理清运,严禁垃圾焚烧,做到日产日清。

下一步,永兴街道将继续加大秸秆禁烧宣传工作,正确引导群众自觉禁烧,积极向广大村民宣传秸秆禁烧和综合利用工作的意义、渠道、好处、扩大秸秆禁烧和综合利用的社会影响,切实做到秸秆禁烧家喻户晓、深入人心。

·刘相良 任溢斌·

在“行走的课堂”里成长

理治红军小学打造“红色游学”品牌

11月3日,南通理治红军小学组织四、五年级少先队员走进余西古镇,开展“红色游学”活动,丰富少先队员的校园生活,培养学生红色情感,让红色基因代代相传。

“红色游学”系列活动是理治红军小学着力打造的特色德育品牌。“余西龙街”“大明艺苑”“理治故居”。这些具有浓郁红色历史和独具地方特色的场所,都是理治红军小学的红色德育教育基地。这些场馆与校内建成的“理治广场”“长征主题广场”,成为学生传承红色文化的主阵地。“红色游学”将校内和校外的物型资源有机结合,多途径、多角度汇聚红色德育教育的力量,拓宽德育教育渠道。

艺术修养课由教室内的单纯描摹,延伸到山水艺术馆内的实景欣赏;历史文化课由教室内的简单聆听,延伸到古街上的实地感受;中队活动课由教室内的队内分享,延伸到名人故居内的对外展示。

“红色游学”丰富了德育教育形式,让德育教育“课堂”得以延伸,让红色德育落地生根。在德育教育资源的开发和利用上,深度挖掘具有地方特色的红色德育课程资源,延展教育内涵。“红色游学”活动中,少先队员们走进大明艺苑,美育中涵养德育;步行游历余西龙街,体育中涵养德育;寻访参观、征文竞赛,智育中涵养德育。

·顾沙慧·



为进一步拓宽社区居民的阅读范围,努力创建“学习型”社区。近日,崇川区审计局前往结对共建的爱国村开展赠书活动。钱莹摄